
Beszélgetések a könyvtárról

„Az kerül az élre,
aki jól informált, aki kezelni tudja az információt, 

aki élni tud vele”

MARX OYO RO Y  
fizikus,
Kossuth-díjas 
akadémikus, 
az Eötvös Loránd 
T udományegyetem 
atomfizikai 
tanszékének 
vezetője

— A Trefort-kert és az egykori Ester
házy (a mai Puskin) utca sarkán emelt 
egyetemi Fizikai Intézet lépcsőházában 
fehér márványtábla hirdeti, hogy itt ku
tatott és tanított 1886-tól 1919-ben be
következett haláláig Eötvös Loránd, a 
fizika klasszikus mestere. A  patinás épü
let első és második emeletén dolgozik az 
atomfizikai tanszék a hozzátartozó neut
ronfizikai laboratóriummal, Marx 
György irányításával, ö t  nem kell be
mutatnunk; az atomfizikat asztrofizika, 
relativitáselmélet stb. terén végzett ku
tatásaival nagy hírnévre tett szert, a 
Nemzetközi Asztronautikai Akadémia 
levelező tagja, a bécsi egyetem tiszte
letbeli professzora, az Eötvös Loránd 
Fizikai Társaság álelnöke, a T IT  fizi
kai szakosztályának elnöke, a Fizikai 
Szemle főszerkesztője. Tudományos 
munkái és ismeretterjesztő könyvei ott 
sorakoznak könyvtáraink polcain. A  ne
vezetes épület korszerűen átalakított 
helyiségeiben a „genius loci”, a hely 
szelleme sugallja, hogy mielőtt beszélge
tésünk lényegére térnénk, megkérdez
zem: miben látja a nagy előd jelentő
ségét és hatását?

— Valóban abban az épületben van 
az atomfizikai tanszék, amelyet Eötvös 
Loránd építtetett saját tanszéke számá
ra. A  Puskin utca 5. számú épület utcai 
falán és a lépcsőházban is emléktábla 
hirdeti annak a magyar fizikusnak az 
emlékét, aki elsőként kapcsolta be tuda
tosan a magyar fizikai kutatásokat a 
nemzetközi információforgalomba. Eöt
vös József fia német egyetemeken ta

nulhatott, ott ismerte meg a friss infor
mációs kapcsolatok, a nemzetközi vé
leménycsere fontosságát. Bizonyos érte
lemben az eötvösi tanszék utódjának 
valljuk magunkat.

Eötvös Loránd egyik nagy tette volt, 
hogy 90 esztendővel ezelőtt a magyar 
fizikusok és matematikusok informálá
sára létrehozta a Mathematikai és Phy- 
sikai Lapokat. Ez a folyóirat fontos 
missziót, küldetést töltött be: bemutatta 
a nemzetközi tudományos élet és az in
duló hazai kutatás új eredményeit pro
fesszorok és tanárok, kutatók és érdek
lődők számára. E lap jogutódja a Fizi
kai Szemle, amelynek szerkesztőbizott
ságát 25 éve vezetem. Ily módon a sa
ját „újságírói” tapasztalatomból látom, 
milyen nehéz a mai, fejlettebb informá
ciós rendszerben megközelíteni azt a 
nemes célt, hogy egy folyóirat magyar 
nyelven kínálja hű keresztmetszetét az 
élő nemzetközi tudományos életnek. 
Mennyire szükség van ehhez a világ 
szakmánkban számottevő folyóiratainak 
figyelemmel kísérésére, de még ennél is 
többre: ott kell lenni konferenciákon, 
levelezni kell külföldi fizikusokkal, a 
könyveket és folyóiratokat lapozva meg 
kell érezni, mire figyel oda napjainkban 
a világ kutatói élvonala, mi a tudomá
nyos divat. Vajon korunk informá
cióáradatában észre tudjuk-e venni, 
hogy mi az, amit majd a jövő századok 
iskolákönyvei (fizika- és történelemköny
vei) feljegyzésre, megtanításra méltónak 
tartanak?

— Az egyetemen sokan tudnak róla, 
hogy a fizikai tanszékek könyvtárainak 
egyesítésében professzor úrnak megha
tározó szerepe volt. Ma hogyan műkö
dik ez a könyvtár?

— Az épület leghitelesebben eötvösi 
emléke a könyvtár, belső, fából készült 
csigalépcsőjével a száz év előtti egyete
met idézi fel. Ehhez a könyvtárhoz me
leg személyes emlék is fűz. Mint az ÉL
TÉ fizikai tanszékeinek megbízott könyv
tárosa, fiatal tanársegéd koromban, az 
ötvenes években, itt hoztuk létre a tan
székek egyesített fizikai könyvtárát. 
Emlékszem, ruháskosárban cipeltük a 
sárguló, százéves folyóiratköteteket, és
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áhítattal raktuk fel a polcra azokat, 
amelyek a modern fizika születését je
lentő tanulmányokat tartalmazták. Ha 
ma régebbi folyóiratban kell egy kuta
tónak valami után néznie, bárhonnan 
az országból ide tér be. Pataki Éva 
könyvtárosi szakképzettséggel és szakér
telemmel gondoskodik itt a múlt és a 
jelen kapcsolatának folyamatosságáról. 
40 ezer kötetes állományával ma is ez 
a legjobb egyetemi fizikai szakkönyvtár, 
amelynek csendjében professzorok és 
hallgatók a szabadpolcról levéve olvas
hatják a könyveket, nézhetik át az üveg 
alól kiemelt friss folyóiratokat.

— Előadásaiban és írásaiban visszaté
rő gondolat, hogy az ifjúságot öntevé
keny ismeretszerzésre, az információk 
közötti szelektálás, a rostálás készségé
nek kifejlesztésére és alkotó cselekvésre 
kell nevelni. E munkájában hogyan se
gítik a könyvek és az egyéb dokumen
tumok?

— Tisztelem a könyveket. A  Nobel- 
díjas fizikusok által dedikált példányok 
azokra a beszélgetésekre emlékeztetnek, 
amelyek számomra a legközvetlenebb 
és legautentikusabb módon tették lehe
tővé a tudomány szívedobbanásainak 
követését. Egyes kötetekben teljesen ott
hon érzem magam, bennük úgy nézek 
utána valamely bizonyításnak vagy 
adatnak, mint saját agyam rekeszeiben. 
Külföldön járva az előadói tiszteletdíjak 
jelentős hányadát költőm könyvekre: 
azoknak az újdonságoknak a megvásár
lására, amelyek talán csak egy év múlva 
érkeznek meg könyvtárainkba. (Vagy 
akkor sem, hiszen a könyvtári valuta
költségvetést nálunk szinte teljes egé
szében a folyóiratok emésztik fel.) Be
vallom: most leginkább saját otthoni 
könyvtáramat használom, sőt tanítvá
nyaim, munkatársaim is gyakran innen 
kérik kölcsön a máshol hozzá nem fér
hető (kikölcsönzött vagy meg sem ren
delt) köteteket. Azt vallom: a könyv ar
ra szolgál, hogy olvassák. így fordulhat 
elő, hogy egyes „fejemhez nőtt” kötete
ket már többször kellett beszereznem.

A  folyóiratok frissebbek. Négy kül
földi folyóirat szerkesztésében is részt 
veszek. Lakásomra is több külföldi fo
lyóiratot járatok, mint magyart. A  fo
lyóiratok szolgáltatják a téglákat, ame
lyekből az átfogó elméleteket, a kultu
rális szintézist meg kell alkotni. Mert 
egyetértek Wigner Jenővel, hogy erre a 
szintézisre szükség van, enélkül az in
tellektuális birtokbavétel nélkül idegen
nek, ellenségnek érzi az ember a tudo
mányt. De a mai folyóirat-áradatban 
épp ez az áttekintés a nehéz! Túl sok 
az átfedés, lényeges keveredik lényeg
telennel, hamis az igazzal.

— M int kutatónak mi a véleménye az 
információk megszerzésének mai lehe
tőségeiről?

— Az információáradatban kiigazodni 
— épp ez a nehéz az induló kutató szá
mára. Jelen évtizedeinket már nem 
annyira atomkornak, az űrkutatás korá
nak hívják, hanem az információ kor
szakának. Az kerül az élre, aki jó l in 
formált, aki kezelni tudja az informá
ciót, aki élni tud vele. Az információnál 
nincsenek nyersanyagproblémák. A  bit
nek, vagyis az információ egységének 
nincs tőzsdén jegyzett árfolyama. Egy 
kifejező szonett kevesebb papírt és 
nyomdafestéket igényel, mint a giccses 
ponyva, mégis nagyobb az információ- 
tartalma.

Nos, ebben az információrobbanásban, 
épp az olyan gyorsan fejlődő területe
ken, mint a fizika és a biológia, vált 
nehézkessé az információátadásnak 
nyomdákra, könyvtárakra, folyóirat-ren
delésekre alapozott működése. A  fiatal 
és az idős kutató számára például talán 
a legtanulságosabb olvasmányok a kon
ferenciai kiadványok, amelyek tartal
mazzák a felkérésre készült, összefoglaló 
előadások naprakész áttekintését, a leg
kiemelkedőbb elmék kötetlen eszmefut
tatásait a tudomány fejlődésének trend
vonalairól. Itt találkoznak és ütköznek 
az egymás mellett futó, azonos témáról 
eltérő következtetésre jutó kísérletek és 
feltevések. Nos, ezek a konferenciai kö
tetek általában nem kerülnek könyv
árusi forgalomba (a hagyományos 
nyomdai előállítás megbocsáthatatlanul 
késleltetné megjelenésüket), gyakran 
még áruk sincs. Sokukat vagy ingyen 
lehet megszerezni, vagy sehogy. Legin
kább úgy lehet ebbe a nemformalizált, 
azaz nem intézményesített folyóiraton- 
inneni vérkeringésbe bekerülni, hogy 
mi is rendezünk a világ számára érde
kes konferenciákat (a nemzetközi infor
mációcsere hálózatának részeként), hogy 
tőlünk is szétsugárzódjanak ilyen konfe
renciai kiadványok a távoli földrészekre.

— Gyorsuló időnkben az elektronika 
vívmányai: a számítógépek, tranziszto
rok, mikroprocesszorok stb. rohamos 
fejlődése egész világunkat átalakítja. A  
mesterséges intelligencia, a számítás- 
technika alkalmazása például az infor
mációközlés formáját és tartalmát 
egyaránt megváltoztatta. Nem szorul 
emiatt háttérbe az ember szellemi tevé
kenysége?

— Nem, mert a konferenciai kiadvá
nyoknál, a folyóiratoknak küldött ta
nulmányoknál, a sokszorosított preprin- 
teknél — vagyis előnyomatoknál —, me
lyeket a gépi agy feldolgoz, sokkal na
gyobb becse van az embernek, a szemé
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lyes jelenlétnek, a közvetlen érintkezés
nek. Az atomfizikai tanszékről évente 
csak az nem megy külföldre, aki nem 
akar, akinek nincs mondanivalója má
sok számára, akit ezért nem hívnak se
hova. Jelenleg az egyik közvetlen mun
katársam a koppenhágai Bohr-intézet- 
ben dolgozik, a másik a californiai Ber- 
keley-ben. Onnan küldi és hozza majd 
az információkat.

Tanszékünkön csütörtök délután rend
szeresen belső, külső és külföldi előadók 
beszélnek, mégpedig nem annyira az el
ért eredményekről, mint inkább az idő
szerű nyitott kérdésekről, kutatási irá
nyokról. Legalább annyi közöttük a nem 
fizikus (mérnök, biológus, nyelvész), 
mint a fizikus. Ezeket a dialektikus esz
mecseréket már nem is illik komolyko- 
dóan előadásnak vagy szemináriumnak 
nevezni. Teáknak hívjuk őket, hangula
tilag kicsit emlékeztetnek a régmúlt 
idők beszélgetéses, peripatetikus mód
szereire, irodalmi szalonjaira.

Bizony, a Gutenberg-galaxisba betört 
az információáradat, az elektronika, a 
légiposta, és összeütközött a minden ed
diginél hosszabb nyomdai átfutással, 
égig szökkenő dollárárakkal, a könyvtári 
polcokon már helyet sem találó köny
vek elhelyezésének gondjaival, állandó 
könyvtári helyszűkével. Pesszimista sza
vak? Alig hiszem. Ott támad dialektikus 
feszültség az egyenlőtlen ütemű fejlő
désből, ahol gyors a haladás. Állni csak 
egyféle sebességgel lehet, de előrejutni 
sokféle ütemben. Naponta több levelet

hoz a légiposta, a fontosabb adatokról 
táviratok tudósítanak, a szomszéd szo
bában xerox működik, a folyosón szere
lik a telexet, odahaza számítógép dolgo
zik. És a nagyvilág sok táján velünk 
szinkronban ismerik és becsülik mun
kánkat.

— Visszatérve jelenlegi gondjainkhoz: 
mint számos sikeres könyv (Túl az atom
fizikán, Jövőnk, az Univerzum, Életre
való atomok, Jövőidőben stb.) szerzője, 
miként látja professzor úr könyvkiadá
sunk helyzetét?

— Talán úgy hangzottak válaszaim, 
mintha a könyvek ellen beszélnék. Ha 
így volna, nem írtam volna egy tucat 
könyvet, nem élnének újabb tervek a 
fejemben. Otthon, az esti csendben, az 
asztali lámpa mellé az újszerű gondo
latokat szobánkba hozó könyv illik. 
Meghat, hogy egy folyóiratcikk néhány 
száz (a Fizikai Szemle esetében néhány 
ezer) olvasója helyett a könyv révén 
tízezer vagy akár százezer embert elér
nek gondolataink. Ilyen tudományos ér
deklődést régebben elképzelhetetlennek 
tartottunk. Hálás vagyok könyveim ol
vasóinak érdeklődésükért, és kicsit 
büszke is arra, hogy ezek a könyvek 
csakhamar hiánycikké válnak. Ilyenkor 
az érdeklődő a könyvtárhoz fordul se
gítségért. A hazai tudományos és is
meretterjeszt ő könyvkiadás kulturális 
életünk egyik büszkesége, amit akár iri
gyelhetnek is tőlünk a gazdagabb és 
fejlettebb országok.

Dr. M ó r a  L á s z l ó

Szerkesztői üzenetek

VARGA-SABJÁN GYULA, KISKUNHALAS. Örömmel tesszük közzé híradását 
arról, hogy Gál Jánosné pedagógus, szakfelügyelő, a Balotaszállási Községi Könyv
tár részmunkaidős vezetője 1981. aug. 20-a alkalmából megkapta A SZOCIALISTA 
KULTÚRÁÉRT kitüntetést. A lapunk decemberi számában megjelent felsorolásból 
azért maradt ki neve, mivel a Művelődési Közlöny Gál Jánosnét csupán szakfel
ügyelőként nevezte meg. Nyomatékosan kérjük a könyvtárvezetőket, hogy ügyelje
nek rá: a tanácsok által készített felterjesztésekben mindig szerepeljen a kitünte- 
tcndők könyvtáros mivolta is, ha azonban a Művelődési Közlöny mégsem említené 
ezt, legalább utólag, értesítsenek bennünket. Az augusztusi kitüntetésekhez az eset
leges pótlásokat, helyesbítéseket október végéig várjuk.
TÖBBEKNEK: Igazuk van, a tankönyvek elosztása nem tartozik a Könyvértékesítő 
Vállalat feladatkörébe. Arról azonban, hogy ez végül is a Művelt Nép tennivalója 
lesz, az érdekeltek még nem tudhattak, amikor Bereczky László interjút készített 
Drucker Tiborral, a Könyvért igazgatójával. A  változtatás lapunk márciusi számá
nak kinyomtatása közben történt. Ha egyszer egy átszervezés megindul...
ÁLLO M ÁNYG YARAPÍTÓ KNAK: Újból megismételjük, hogy az Országos Széché
nyi Könyvtár, Könyvtártudományi és Módszertani Központ nem foglalkozik kiad
ványainak terjesztésével — ezek a Könyvértékesítő Vállalat könyvtárellátó főosz
tályától szerezhetők be. Címe: Budapest, Pf. 204. 1391.
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